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INTERPELLATION von Claudio Zanetti (SVP, Zollikon), Beat Stiefel (SVP, Egg) und Mitun-
terzeichnende 

 
betreffend Ausländische Dozenten an der der Rechtswissenschaftlichen Fakultät 

der Universität Zürich 
 
 
 
Die Unterzeichneten ersuchen den Regierungsrat um Beantwortung der folgenden Fragen: 
 
1. Wie hat sich das zahlenmässige Verhältnis zwischen Schweizer und ausländischen Do-

zenten an der Rechtswissenschaftlichen Fakultät der Universität Zürich in den letzten 20 
Jahren entwickelt? 

2. Wie beurteilt der Regierungsrat den Umstand, dass kürzlich eine Delegation des An-
waltverbands beim Dekan der Rechtswissenschaftlichen Fakultät, Prof. Dr. Wolfgang 
Wohlers, vorstellig wurde, um im Interesse der Zürcher Justiz dringend um eine schwei-
zerische Besetzung des Lehrstuhls zu ersuchen, von diesem aber auf «arrogant-
unhöfliche» Art und Weise abgefertigt wurde? 

3. Wo ortet der Regierungsrat die Gründe für diese Entwicklung? Ist das schweizerische 
Bildungswesen nicht in der Lage, in ausreichendem Masse Dozenten hervorzubringen, 
die mit der ausländischen Konkurrenz mithalten können, oder stärken die ausländischen 
Dozenten ihre Stellung durch eine «informelle Kooptation», was man gemeinhin als 
«Filz» bezeichnet?  

4. Teilt der Regierungsrat die Ansicht, dass auf dem Gebiet der Rechtslehre und -
entwicklung die Vertrautheit mit der historischen Entwicklung und der schweizerischen 
Rechtskultur sehr wichtig ist? Wie soll jemand beispielsweise über das Verhältnis von 
Verfassungsgerichtsbarkeit und direkter Demokratie dozieren, wenn er in seinem Leben 
noch nie an einer Gemeindeversammlung oder einer Volksabstimmung teilgenommen 
hat und noch nie eine Volksinitiative oder ein Referendum unterschrieben hat? 

5. Welche Unterschiede bestehen hinsichtlich des Lohnniveaus zwischen der Universität 
Zürich und vergleichbaren Universitäten in unseren Nachbarländern (inkl. Nebenleistun-
gen)? 
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